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Predhovor 

 

Bioetika dnes patrí k významným akademickým disciplínam. Je sú as ou viacerých 

študijných a vzdelávacích programov aplikovanej etiky vo svete aj na Slovensku. Ako taká, 

predstavuje nielen teóriu, ale formuje aj viaceré zru nosti, ktoré si študent musí osvoji , v praxi 

aplikova  a zdokona ova  ako každé iné poznatky.  

Pre výu bu a vzdelávanie v oblasti bioetiky je dôležitá základná znalos  bioetických 

otázok, etických teórií, teoreticko-etických poznatkov, uplat ovanie interdisciplinárneho 

prístupu, ako aj formovanie zru ností pre riešenie dôležitých bioetických otázok a problémov, 

o o sa v u ebnom texte pokúšame. Len tak budú študenti (absolventi) po ich osvojení 

profesionálne spôsobilí reagova  na aktuálne problémy v tejto sfére a ako etickí odborníci, 

špecialisti na aplikáciu etiky v oblasti živej prírody dokážu robi  erudované etické rozhodnutia 

a rieši  problémy tak, aby neohrozovali loveka a ani celú biosféru. Je na mieste presved enie, 

že ich pôsobenie je viac ako potrebné vzh adom na to, že pod vplyvom rozvoja poznania, 

technológií a globalizácie vystúpili problémy s (bio)etickým obsahom ešte viac do popredia 

a prenikli aj do správania a konania inštitúcií v zdravotníctve, ochrany životného prostredia 

a zvierat, právneho systému, výroby a distribúcie, politiky, biomedicínskeho výskumu, 

farmaceutického priemyslu, ale aj verejného života. 

Predložený študijný text je ur ený študentom aplikovanej etiky a predstavuje prierez 

základných poznatkov z teórie bioetiky, ktoré by mal ovláda  každý študent, ako aj vedie  ich 

aplikova  v praxi. Z tohto dôvodu sú v centre pozornosti (aplikovaných etikov) tohto u ebného 

textu prípadové štúdie, ktoré predstavujú dôležitú metódu využite nú vo výu be bioetiky, 

pretože ich prostredníctvom študentom ponúkame možnos  nau i  sa rieši  etické problémy, 

dilemy a situácie, s ktorými sa dnes stretávame a s ktorými sa môžu stretnú  aj vo svojej 

profesijnej praxi. Prípadové štúdie využívame ako užito ný pedagogický nástroj na podporu 

aktívneho u enia a aktívneho riešenia problémov, na uplat ovanie teoretických poznatkov, 

prepojenie etických teórií s praxou, na rozvoj k ú ových schopností študentov, ako aj na 

zvýšenie záujmu o danú oblas  (bioetiky) a tým aj o alšie preh benie vedomostí. 

Študenti po preštudovaní u ebného textu získajú poznatky o vzniku bioetiky a o jej 

hlavných historicko-ideových zdrojoch, dokážu odpoveda  na otázku, o je bioetika, pochopia 

význam alších dôležitých etických pojmov v kontexte bioetiky, odôvodnia, pre o je bioetika 

aplikovaná etika a o je tzv. biela a zelená bioetika. alej získajú vedomosti o etických teóriách, 

ktorých znalos  predstavuje dôležitý etický nástroj pre aplikovaného etika, aj s ich prednos ami 

a slabšími stránkami, budú vedie , ako sa sú asná bioetika lení, aké názory ju dnes ovplyv ujú 
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a aké prístupy sú pre u charakteristické. Na záver nadobudnú predstavu a vedomosti 

o metóde prípadovosti a prípadových štúdiách, nau ia sa ich textova  a rieši  s pomocou 

minimálne troch alternatív konania (s vyjadrením ich morálnych dôsledkov) a získajú 

schopnos  vybra  vhodné riešenie za pomoci rovnováhy uvažovania (neprotire ivos  

minimálne troch všeobecne uznávaných etických prístupov – teórií). 

Veríme, že sa vysokoškolský u ebný text stane pre študentov aplikovanej etiky (ale aj 

pre študentov príbuzných študijných programov) prínosnou a vhodnou príru kou, ktorá im 

umožní zorientova  sa v tejto disciplíne.  
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